



在密切联系群众中聚民众之智 在真情服务群众中解民生之忧

市政协聚焦增进民生福祉建言发声

本报记者 王越

一枝一叶总关情,拳拳之心为人民。2023年,市政协持续把履职实践与广大人民群众紧密联系在一起,政协委员在密切联系群众中聚民众之智,在真情服务群众中解民生之忧。

提升城市区域发展能力,打造历史名园城市名片;打造特色商业街区,提升城市商圈活力;提升安全风险防控能力,推进城市运行安全体系建设……一年来,市政协秉持“有事好商量,众人的事情由众人商量”的原则,聚焦切口小、关联广、与群众切身利益密切相关的议题开展协商,当好市委、市政府和群众之间的民生纽带,推动办成了一批民生实事,聚焦增进民生福祉建言发声。

优化静态交通 提升区域品质

《关于改善中央大街区域交通环境的建议》

交流探讨,提出意见建议。

调研组认为,应提高站位,拓宽视野、放大格局,对中央大街区域进行整体规划,将交通设计、城市设计、景观设计、公共艺术设计等相融合,进一步优化动态交通线路、规范静态交通秩序,打造高品质步行空间、提升城市环境形象。应加强智能停车建设,通过大数据、互联网等新技术打造智慧停车平台,强化停车智能引导和管控,并通过共享停车、错峰停车等方式,优化停车位资源配置,提高停车位利用率,为百姓出行创造更多便利。应加强静态交通治理,规范停车秩序,为中央大街区域强化发展功能,提升发展能力,创造安全、有序、文明的静态交通环境,助推城市经济高质量发展。

区域整体规划



提升城市区域发展能力 打造历史名园城市名片

《兆麟公园文化赋能品质提升专项课题调研报告》

哈尔滨市兆麟公园坐落于繁华的市中心地带,作为与这座城市同龄的百年公园,它在哈尔滨、黑龙江省乃至中国公园、园林事业和冰雪艺术发展中具有特殊的历史地位。2023年6月,市政协民族宗教港澳台侨和外事委员会组织部分委员、专家学者,围绕“兆麟公园升级改造工作”开展专题调研。

调研组实地查看了兆麟公园的景观设计、历史建筑、文化遗迹、公共场馆、活动空间,深入了解兆麟公园基本情况、历史沿革、存在的问题和未来发展构想,并召开兆麟公园升级改造专题议政协商座谈会,听取市城管局、市档案馆、兆麟公园、市政工程设计院有限公司相关情况汇报,就将文化赋能与兆麟公园提档升级有机融合等方面问题进行了深入交流。

全方位系统性整体提升



复兴传统文化 焕发城市新活力

《关于提升道外区中华巴洛克历史文化街区功能的几点建议》

中华巴洛克历史文化街区自2007年起开始分三期进行改造,通过10多年持续发力,有效改善了该区域整体环境,消除了安全隐患,基本恢复区域建筑历史风貌,收到传承历史文脉、留住城市记忆之效,中华巴洛克这一符号得到社会普遍认知,该区域正在成长为我市新的文化旅游景区。

2023年,市政协组织部分委员对中华巴洛克历史文化街区实地查看,详细了解历史文化街区的建设发展、历史建筑的保护利用情况,深入了解项目建设存在的困难和问题,并就进一步保护、开发和利用中华巴洛克历史文化街区,推动文化产业创新发展提出意见建议。

推动文化产业创新发展



打造特色商业街区 提升城市商圈活力

《关于提升秋林商圈发展能力的建议》

秋林商圈曾是哈尔滨商业文化和商业经济的活力核心,具备丰厚的历史文化价值、商业价值和产业价值,区域内商业载体业态齐全,既有百年老店,又有新兴现代化商场,秋林商圈为全市的多元化商业发展作出了积极贡献。2023年6月,市政协经济委员会组织部分政协委员、专家学者围绕“秋林商圈升级改造”开展专题调研。

调研组实地走访了秋林大面包制作技艺展馆、秋林公司和秋林百货大楼,深入了解秋林商圈现有产业现状、存在问题、发展走向等情况,就商圈产业发展、业态升级等进行交流探讨,并提出意见建议。

调研组认为,秋林商圈升级改

加快形成产业发展新格局



营造安全文化氛围 提升城市运行安全水平

《提升安全风险防控能力,推进城市运行安全体系建设》

推进城市运行安全体系建设



提升城市安全风险防控能力,推进城市运行安全体系建设,对于营造和谐稳定的政治社会环境、实现经济高质量发展、提升人民群众幸福感和安全感,具有十分重要意义。

2023年3月,市政协社会和法制委员会组织部分委员和专家学者围绕住建领域安全生产涉及的城镇燃气安全、供排水治理、危房改造、建筑施工安全、住宅小区安全管理、供热保障等方面与市住建局相关同志进行深入交流,并实地查看了我市地下综合管廊工程和哈尔滨中庆燃气有限责任公司成高子天然气门站,详细了解我市管廊工程、燃气等重点行业领域的安全生产工作。

调研组认为,应加强规划引领和顶层设计,将安全生产、自然灾害、社会安全等涉及城市安全的重点工作纳入经济社会发展总体布局,建立城市安全规划体系。应完善安全生产法制建设,对管道燃气、加油站、气瓶分装站、热源建设等重点领域进行立法规范。应强化风险治理,健全风险管理机制和隐患排查双重预防机制,全面摸清风险底数,建立重大安全风险联防联控机制,着力提升住建行业安全水平,全面增强突发事件应急处置能力。应强化宣传教育,培育城市安全文化基因,推进消防、建筑、供水、供热等安全教育融入群众生活,营造浓厚的安全文化氛围,不断提升城市运行安全水平。

加快充电桩建设 助力新能源电动汽车驶入“快车道”

《关于加强我市新能源汽车充电基础设施建设的调研报告》

大力发展快充和换电市场



随着新能源汽车技术快速发展和公众环保意识不断提升,我国新能源汽车保有量不断增加,新能源车用户长期面临桩难找、电难充和充电慢等难题,已成为限制我市新能源车发展的主要因素。

调研组认为,应加强专项规划协同管控,完善政策标准配套支撑,按照充电设施配建标准预留建桩条件,逐步推进、控制总量、盘活存量,保证超前配置适度化。结合我市实际情况,借鉴外地经验,大力发展快充和换电市场,努力构建适度超前、布局均衡、智能高效的充电基础设施,满足市民对电动汽车充电的便捷性需求。依托资源优势,发展新能源电池技术及产业链,开发适合高

寒地区使用的新能源汽车电池,并进行市场孵化,打造新能源汽车电池产业链。分类别、分场景,合理布局公共充电服务网络,扩大充电设施布局范围,指导充电场站选址时对进城出城口、加油站、部分高速公路服务区和普通国省干线公路沿线等盲区进行补充,重点布局换电设备,为用户提供快速补能服务。多方协同配合,积极推进小区内充电桩建设。数字化赋能,提供新能源汽车充换电贴心服务,充分利用人工智能、大数据、云计算、物联网、虚拟现实等现代信息技术,整合电子地图、社交娱乐平台、短视频等工具载体,利用数字化为新能源汽车充、换电服务赋能。